

Новости проекта TB-REP

Июнь-декабрь 2017 г.

Краткое описание проекта

Региональный проект по борьбе с туберкулезом в Восточной Европе и Центральной Азии (ТВ-REP), направленный на укрепление систем здравоохранения для эффективной профилактики и лечения туберкулеза (ТБ) и лекарственно устойчивого туберкулеза (ЛУ-ТБ), представляет собой трехлетний проект, начатый в 2016 г. Проект финансируется Глобальным фондом для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, и осуществляется Центром политики и исследований в здравоохранении Республики Молдова (Центр PAS) в качестве основного реципиента, Европейским региональным бюро ВОЗ в качестве технического ведущего учреждения в сотрудничестве с такими партнерами, как Европейская коалиция по борьбе с туберкулезом (при посредничестве Альянса общественного здоровья Украины), Партнерство «Стоп ТБ» при технической экспертизе Лондонской школы экономики и политических наук, Европейского респираторного общества, Лондонской школы гигиены и тропической медицины.

Проект поддерживает 11 стран Восточной Европы и Центральной Азии, находящихся в процессе реформирования устаревших моделей лечения ТБ, с целью снижения бремени ТБ и ЛУ-ТБ. Проект помогает странам внедрять действенные и эффективные системы предоставления услуг в области ТБ при устойчивом финансировании.

В настоящем информационном бюллетене кратко изложены основные мероприятия и достижения проекта за июнь-декабрь 2017 г.

Ключевые результаты

• Разработана модель лечения ТБ, призванная оказать странам помощь в реализации подхода, ориентированного на пациентов

Технические партнеры проекта ТВ-REP подготовили «Модель противотуберкулезной помощи, ориентированной на нужды людей: концептуальный проект модели для стран ВЕЦА». Документ теперь доступен как на английском, так и на русском языках. Он рассматривает новые подходы к оказанию услуг в области ТБ, финансированию здравоохранения и кадровым ресурсам, с учетом основных элементов ухода, ориентированного на пациентов.

Концепция была разработана для оказания странам помощи в выборе и разработке новых моделей предоставления услуг, связанных с ТБ, таких как переход к амбулаторной модели ухода при устойчивом финансировании и согласованных механизмах оплаты.



Документ содержит политические инструменты, направленные на улучшение результатов профилактики и лечения ТБ посредством более эффективного финансирования услуг в области ТБ, усовершенствованных моделей лечения ТБ и более рационального планирования кадровых ресурсов в сфере здравоохранения для борьбы с ТБ. Внедрение Концепции на страновом уровне было начато в рамках технических миссий ТВ-REP.

Концептуальный проект был разработан как часть ТВ-REP Центром PAS в партнерстве с Европейским респираторным обществом, Лондонской школой экономики и Лондонской школой гигиены и тропической медицины под техническим руководством Европейского бюро ВОЗ, при участии Партнерства «Стоп ТБ», Европейской коалиции по борьбе с ТБ и организаций гражданского общества, являющихся национальными партнерами.

С Концептуальным проектом можно ознакомиться здесь: Английский Русский

Более подробная информация изложена здесь

• Страны, взявшие на себя обязательства принять конкретные меры

Две страны, Кыргызстан и Молдова, утвердили «дорожные карты» по внедрению модели контроля над ТБ, ориентированной на нужды людей, с учетом специфики своих стран. «Дорожные карты» включают в себя практические шаги для принятия общесистемных мер, призванных способствовать переходу систем здравоохранения данных стран на преимущественно амбулаторные модели лечения ТБ и достижению лучших результатов в деле контроля ТБ. В них излагаются конкретные действия, на уровне мероприятий и задач, которые должны быть реализованы в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

Благодаря разработке «дорожных карт», в обеих странах были мобилизованы национальные заинтересованные партнеры, в том числе министерства здравоохранения, национальные программы контроля над ТБ и сообщества, с целью их вовлечения в преобразование системы здравоохранения, ориентации ее на пациентов, с целью улучшения профилактики и лечения ТБ. Национальные команды начали процесс внедрения при поддержке ТВ-REP и других партнеров.

Азербайджан, Беларусь и Таджикистан находятся в процессе разработки «дорожных карт» и ожидается, что национальные рабочие группы других странах начнут работу над своими дорожными картами в ближайшее время.

• Имеющиеся практические инструменты для реализации изменений

Два практических инструмента доступны для применения странами в ходе реализации модели лечения ТБ, ориентированной на пациентов:

- Инструмент оценки потребностей в больничных койках для пациентов с ТБ в больницах

Данный инструмент предназначен для предоставления заинтересованным сторонам в целевых странах данных, которые могут быть использованы для прогнозирования потребностей в больничных койках для пациентов с ТБ, основанных на эпидемиологических и политических тенденциях. Инструмент прогнозирования состоит из 18 шагов, разделенных на два этапа: оценка эпидемиологического ТБ профиля и отражение стратегий лечения и практики госпитализации.

Страны могут использовать данный механизм оценки для надлежащего планирования количества коек для пациентов с ТБ, что является одним из важнейших шагов в сфере эффективного распределения ресурсов, и в переходе систем на интегрированные модели ухода, в большей степени ориентированные на пациентов.

С инструментом можно ознакомиться здесь:

- Инструмент оценки человеческих ресурсов для контроля над ТБ

Данный инструмент призван помочь странам в проведении оценки ситуации с персоналом, участвующим в оказании помощи в сфере ТБ. Помимо общей оценки кадровых ресурсов в области здравоохранения, данный инструмент включает в себя

компонент перераспределения обязанностей, направленный на надлежащее перераспределение определенных задач от врачей-специалистов и врачей общего профиля - специалистам среднего звена и, в свою очередь, от специалистов среднего звена – немедицинскому персоналу, пациентам и лицам, оказывающим поддержку пациентам.

Страны могут использовать данный инструмент при планировании в здравоохранении для обеспечения адекватного выделения и распределения человеческих ресурсов.

Ключевые мероприятия

• Техническая консультация стран-участников проекта ТВ-REP с целью рассмотрения путей реализации модели лечения ТБ, ориентированной на нужды людей.



В течение двух дней - 30 июня-1 июля 2017 г. в Кишинэу, Молдова, была проведена техническая консультация для партнеров ТВ-REP, представляющих 11 странучастников проекта. В ходе консультаций участники получили практические рекомендации **BO3** экспертов В области разработки политики, призванной улучшить результаты борьбы с ТБ. Были представлены принципы и ключевые элементы модели

лечения ТБ, ориентированной на людей, побуждающие заинтересованные стороны инициировать определенные шаги на страновом уровне.

Как отметили участники, результаты данного технического консультативного совещания помогут им в принятии решений о том, какие варианты политики следует проводить, с целью реформирования модели лечения ТБ в своих странах. Сюжет здесь.

• Деловой завтрак министров здравоохранения по вопросам ТВ-REP во время 67-й сессии Европейского регионального комитета ВОЗ

В ходе встречи, состоявшейся 13 сентября 2017 г. в Будапеште, Венгрия, во время 67й сессии Европейского регионального комитета ВОЗ, руководители в сфере здравоохранения, включая министров из стран ВЕЦА, обсудили прогресс, TB-REP, достигнутый проектом дальнейшие шаги направлении общесистемной трансформации с целью улучшения контроля над ТБ.



Представители стран высоко оценили подходы ТВ-REP к достижению общей цели по снижению бремени ТБ посредством укрепления систем здравоохранения. Участники также подчеркнули необходимость устойчивости предпринимаемых в настоящее время усилий, подчеркнув важность продолжения проекта ТВ-REP после 2018 г. Описание изложено здесь

• Курс ВОЗ по укреплению системы здравоохранения для улучшения профилактики и лечения ТБ, проведенный в Барселоне

С 16 по 20 октября 2017 г. в Барселоне, Испания, представители стран-участниц проекта ТВ-REP – Армении, Азербайджана, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Республики Молдова, Таджикистана, Украины и Узбекистана – участвовали в курсе, организованном ВОЗ, на тему укрепления систем здравоохранения в целях совершенствования профилактики и лечения ТБ. Данный курс стал вторым, адаптированным на основании отзывов, полученных по результатам 1-го курса, проведенного в 2016 г., и был проведен Отделом систем здравоохранения и охраны общественного здоровья Европейского регионального бюро ВОЗ, при посредничестве Барселонского офиса ВОЗ по укреплению систем здравоохранения.



Цель организованного в Барселоне курса заключалась в том, чтобы укрепить потенциал лидеров, играющих ключевую роль проведении реформ системы здравоохранения области профилактики и лечения ТБ из странчленов проекта TB-REP, обеспечения преобразования систем здравоохранения В интересах ТБ. ликвидации В рамках комплексного подхода к укреплению систем здравоохранения эксперты

ВОЗ представили и обсудили с участниками варианты политики, направленной на поддержку преобразований систем финансирования и моделей оказания противотуберкулезных услуг в Европейском регионе.

В течение пятидневного курса 45 участников получили знания и инструменты, разработки и внедрения необходимые ДЛЯ новых моделей лечения ориентированных на пациентов. Курс в Барселоне охватил такие вопросы, как: анализ и эффективностисистемы здравоохранения; улучшение диагностика ориентированных на потребности человека услуг по профилактике и лечению; финансирование системы здравоохранения с акцентом на профилактику и лечение ТБ; совершенствование стратегического руководства и системы внесения изменений в целях лучшей реализации реформ систем здравоохранения в области профилактики и лечения ТБ, а также разработка конкретных предложений по диагностике и реформированию систем определенных стран.

С откликами участников можно ознакомиться здесь.

• Проект ТВ-REР отмечен на саммите ВЕЦА по вопросам ТБ

Во время саммита по вопросам ТБ в Восточной Европе и Центральной Азии, проведенного Евразийской парламентской группой по ТБ с 17 по 19 сентября в Тбилиси, Грузия, группа ТВ-REP представила высокопоставленным представителям, в том числе парламентариям странучастников, информацию о подходе и реализации проекта ТВ-REP.



Это было очень своевременно, поскольку парламентарии со всего региона ВЕЦА согласовали региональную позицию относительно Первой глобальной министерской конференции ВОЗ по ТБ, состоявшейся в ноябре 2017 г., и Встречи на высоком уровне (ВВУ) Организации Объединенных Наций (ООН) по ТБ которая состоится в 2018 г.

Дискуссии на высоком уровне, подчеркивающие важность проекта ТВ-REP, осветили значение проекта в контексте общей реакции на угрозу ТБ на региональном уровне. Признавая ТВ-REP в качестве ценной инициативы, участники определили возможности для членов парламентов позитивно поддержать реализацию проекта ТВ-REP в своих странах посредством своей работы в парламентах.

• Опыт ТВ-REP представлен во время Всемирной конференции по здоровью легких



В период с 11 по 14 октября в Гвадалахаре, Мексика, партнеры, участвующие в реализации проекта ТВ-REP, приняли участие в 48-й Всемирной конференции по здоровью легких. Это была прекрасной возможностью принять участие в дискуссиях о глобальной борьбе С ТБ И представить перспективы ТВ-REP в контексте темы конференции «Ускорение на пути к ликвидации».

Ряд партнеров, представляющих ТВ-REP, приняли участие в Симпозиуме по вовлечению гражданского общества и сообщества, в ходе которого была подчеркнута жизненно важная роль гражданского общества в сфере лечения, ориентированного на пациентов, и намечены пути установления эффективных партнерских отношений между государственными структурамии гражданским сектором.

Описание изложено здесь

Инициативы гражданского общества в области адвокации

В 11 странах-участниках проекта ТВ-REP, организации гражданского общества (ОГО) участвуют в рамках программы малых грантов, в укреплении национального потенциала в области адвокациии и обеспечивают, чтобы голос людей затронутых ТБ, был услышан при принятии решений относительно модели лечения ТБ. Полный список получателей грантов в рамках ТВ-REP приводится здесь.

Деятельность, осуществляемая ОГО, направлена главным образом на сокращение стигмы и дискриминации, содействие диалогу на уровне стран при разработке модели амбулаторного лечения больных ТБ и повышение информированности высокопоставленных политиков о важности перехода от больничной модели лечения ТБ к амбулаторной, а также на развитие потенциала ОГО в области социальных контрактов и привлечение лидеров сообщества.

Далее приводятся некоторые достижения получателей грантов в рамках ТВ-REP на страновом уровне, направленные на продвижение амбулаторной модели лечения:

• В Азербайджане выпущено социальное видео для информирования населения о преимуществах модели лечения ТБ, ориентированной на пациента
В Азербайджане население получает доступную информацию о ТБ посредством видео

клипов, разъясняющих, что ТБ является излечимым заболеванием; что его можно лечить в амбулаторных условиях; и что чем раньше начинается лечение, тем легче

излечиться. Видеоматериалы были разработаны и выпущены НПО «Сагламлига Хидмат» (Saglamliga Khidmat) под руководством Эльчина Мухтарли (Elchin Mukhtarli) – партнером проекта ТВ-REP из рядов гражданского общества.

данных Распространение видео клипов ведется основном по каналам социальных сетей И направлено на повышение информированности населения о модели лечения ΤБ, ориентированной пациента. Как только видеоролики были выпущены, медицинские работники и НПО заметили повышение интереса,



проявленного пациентами и их семьями, к амбулаторному лечению.

Видео можно посмотреть по следующей ссылке.

• В Беларуси форум-театры способствуют изменениям в знаниях о ТБ и отношении к болезни и больным

Республиканское общественное объединение «Победим туберкулез вместе», партнер из рядов гражданского общества проекта ТВ-REP в Беларуси, поставило задачу повысить осведомленность сообщества о ТБ, используя инновационные форматы взаимодействия, активно привлекающие аудиторию к обсуждению проблемы – форумтеатры.



Под лозунгом «Амбулаторное лечение ТБ - время для нас, деньги для государства, здоровье для всех!» были организованы выступления в Бресте, Витебске Гродно. И Представляя реальные повседневные ситуации, поставленные как драматические сцены, дальнейшим обсуждением,

форум-театр способствует развитию способности оценивать эмоциональное состояние людей и анализировать разные модели поведения. Оценка изменения уровня знаний и толерантного отношения к людям, больнымТБ, выявила 19% рост уровня понимания того, что ТБ излечим, и 29% рост уровня осознания того факта, что пациент с ТБ, получающий лечение, не представляет опасности для окружающих.

• Бывшие больные ТБ из Украины мобилизованы, чтобы активно продвигать модель амбулаторного лечения

Фонд «Украинцы против туберкулеза», получатель гранта ТВ-REP в Украине, убедил волонтеров из групп бывших больных ТБ и их семей в необходимости создания независимой организации - Всеукраинской ассоциации людей, переболевших ТБ.

Активно сотрудничая С государственными органами, В частности, в Херсонской, Киевской и Житомирской областях. члены Ассоциации делают все возможное, чтобы усилить свой голос, использовать свой опыт не только для поддержки других пациентов, но и для оказания помощи в изменении существующей модели лечения болезни. Они действуют посредством расширения наделения полномочиями сети людей, имеющих опыт ТБ, в нескольких регионах Украины, которые дополнительно



информируют соответствующих заинтересованных лиц о приоритетах модели помощи, ориентированной на пациентов, и представляют свои конкретные потребности, ходатайствуя об изменениях.

• Больные ТБ в Таджикистане получают поддержку посредством инновационной коммунитарной модели с участием религиозных общин

Партнер из рядов гражданского общества в проекте ТВ-REP в Таджикистане, «Молодое поколение Таджикистана» оказал влияние на создание коммунитарной модели – спонсорство для людей с ТБ – предназначенной для больных ТБ, находящихся на амбулаторном лечении, посредством партнерства с религиозными общинами.

В двух пилотных районах, при участии Комитета по делам религий, регулирования



национальных традиций, торжеств и церемоний при Правительстве Республики Таджикистан, местные органы власти поручили районным джамоатам (сельским советам) материальную оказывать поддержку людям с ТБ. В результате, благодаря района джамоатам, семьи Фархор, пострадавшие от ТБ, получают продуктовые пакеты, а в округе Йовон пациентам с ТБ оказывается материальная поддержка.

Технические миссии в странах

Консультанты проекта ТВ-REP, совместно с Европейским региональным бюро ВОЗ и сотрудниками Центра PAS, осуществили технические визиты в Армению, Азербайджан, Беларусь, Грузию, Казахстан, Кыргызстан и Молдову для оценки ситуации и выработки практических рекомендаций, касающихся модели лечения, финансирования и человеческих ресурсов. Работа над отчетами технических миссий в настоящее время завершается, и некоторые из них уже переданы национальным координационным центрам и соответствующим заинтересованным сторонам.

Ожидается, что технические миссии будут способствовать дальнейшему прогрессу в осуществлении последующих шагов и приведут к разработке «дорожной карты» на уровне

стран, адаптации модели предоставления услуг в области ТБ и принятию финансовых решений. Кроме того, ожидается, что они будут способствовать изменений в рамках проекта ТВ-REP: разработка модели предоставления услуг в рамках пилотного проекта в Азербайджане, сокращение количества больничных коек, и реорганизация службы ТБ в Кыргызстане; расширение амбулаторного лечения в Беларуси, Украине и Молдове; дальнейший прогресс в законодательной сфере, например, в Беларуси, Кыргызстане и Молдове; разработка вариантов оплаты поставщиков услуг в Армении, Кыргызстане, Грузии и Молдове.

Описания: Грузия Беларусь Кыргызстан

Миссии высокого уровня по адвокации в странах

Была проведена серия адвокативных мероприятий высокого уровня проекта ТВ-REР в целях привлечения правительств и других национальных партнеров и обеспечения их приверженности укреплению систем здравоохранения для улучшения контроля ТБ. В 2017 году высокопоставленные активисты и представители проекта ТВ-REР - Мишель Казачкин, специальный посланник Генерального секретаря ООН по СПИД в странах ВЕЦА; Ханс Клюге, директор Департамента систем здравоохранения и охраны общественного здоровья; баронесса Элисон Сатти, заместитель председателя Евразийской парламентской группы по ТБ, Глобальный Кокус по ТБ; Лучика Дитиу, исполнительный директор Партнерства «Стоп ТБ», совершили поездки в Грузию, Казахстан, Республику Молдова, Украину и Узбекистан для проведения переговоров с официальными лицами, ответственными за принятие решений в отношении реформ системы здравоохранения, для реализации подходов к лечению ТБ, ориентированных на пациентов.

Мероприятия по адвокации, проведенные на высоком уровне, помогли передать важность преобразования национальных систем здравоохранения в соответствующих странах, поддержать внутристрановую работу по проекту ТВ-REP со стороны выбранных организаций гражданского общества и ровысили приверженность к участию в работе по проекту ТВ-REP на национальном уровне.

Более подробная информация изложена здесь

Усиление стратегических партнерских отношений

• Связи и тесное взаимодействие с Глобальным Кокусом по ТБ

Команда и партнеры проекта ТВ-REP продолжили активно взаимодействовать с партнерами высокого уровня, включая парламентариев, и укреплять партнерство, в рамках ТВ-REP, с Глобальным Кокусом по ТБ – международным движением, основанным в 2014 г. и объединяющим более 1000 парламентариев, приверженных делу борьбы с ТБ.

Содействуя через доверительное партнерство, парламентарии, представляющие страны-участники проекта ТВ-REP, присоединились к Европейской и Центрально-азиатской платформе Глобального Кокуса по ТБ и взяли на себя инициативу по продвижению и усилению борьбы с ТБ в регионе ВЕЦА. Член Парламента Республики Молдова, г-жа Оксана Доменти, была избрана сопредседателем Евразийской парламентской группы по ТБ (на саммите ВЕЦА в Тбилиси, состоявшемся в сентябре 2017 года).

Более подробная информация изложена здесь.

• Сотрудничество с проектом «ТВ People», для продвижения решений в области борьбы с ТБ, ориентированных на пациентов

Продвигая региональное сотрудничество между всеми заинтересованными сторонами в целях усиления борьбы с ТБ, ТВ-REP установила эффективные рабочие отношения с проектом «ТВ People» - первой сетью людей, затронутых ТБ, в регионе ВЕЦА.



В рамках данного партнерства, проект TB-REP принял участие в Европейском региональном совещании по стратегическому планированию и наращиванию потенциала сети людей. затронутых ТБ, «ТВ People», прошедшем 16 - 19 сентября в Тбилиси, Грузия. Представители 7 организаций гражданского общества, реализующих гранты TB-REP на страновом уровне (Армения,

Азербайджан, Грузия, Молдова, Кыргызстан, Таджикистан, Украина), способствовали отражению основных положений проекта ТВ-REP в формулировании политики и стратегических приоритетов сообщества людей, затронутых ТБ, в целях улучшения контроля над ТБ во всем регионе.

Дальнейшее взаимодействие с проектом «ТВ People» позволит поместить ключевое сообщество пострадавших людей в эпицентр изменений политики и мероприятий, продвигаемых в рамках проекта ТВ-REP.

Дополнительные онлайн ресурсы

- Среднесрочный отчет ТВ-REP, охватывающий полтора года реализации проекта и освещающий ряд этапов, подготовленный Европейским региональным бюро ВОЗ. Можно ознакомиться <u>здесь</u>
- Веб-сайты для отслеживания прогресса и новостей о мероприятиях ТВ-REP

Веб-сайт PAS TB-REP здесь

Веб-сайт ВОЗ по ответным мерам систем здравоохранения в связи с туберкулезом здесь

Веб-сайт ВОЗ по туберкулезу здесь

Веб-сайт Европейской коалиции ТВ здесь

Веб-сайт Альянса общественного здоровья здесь